

历时半年之久 跋涉万余公里

阜宁警方远赴全国多省“挖毒”

□翟长达 姚圣俊 记者 唐承兵

元旦前夕,涉嫌贩卖毒品大麻素电子烟的在逃嫌疑人史某被阜宁警方抓获归案。至此,启动于2022年6月的缉捕毒品犯罪团伙的行动计划完美收官。

自从电子烟流入市场,人们就对其褒贬不一。然而,就在近几年,电子烟却因其口味独特颇受年轻人青睐,以“安全飞行”“合法过检”的所谓“上头烟”,一直在年轻人的社交圈,尤其是酒吧、迪吧等娱乐场所堂而皇之地存在。不过一种含有合成大麻素毒品成分的电子烟却早已进入阜宁禁毒民警们的视线……



抓住长发“女子”韦某。警方供图

凌晨两点的毒品短信

时间倒回到2022年6月9日凌晨2时20分,刚累了一天准备回家休息的阜宁县公安局禁毒大队某领导的手机突然响了起来。“这几天有合成大麻素的电子烟可能进入阜宁市场!”一条短信映入眼帘。“深更半夜的是谁发来的这一信息?”大队领导感到一阵愕然。“毒枭们费尽心机,竟然将魔爪伸向了阜宁!”此时此刻,他顿时睡意全无,立即和还未休息的同事对信息来源进行了研判。

2022年6月12日上午,民警们根据研判线索,在阜宁县城某歌厅查获曾经吸过带有合成大麻素电子烟的蒋某。结合蒋某资金流向和通联方式,连续对其进行突审,迅速锁定犯罪嫌疑人邓某、石某等人。一晃过去了10多天,办案民警们发现,这伙人居无定所,长期流窜湖北、湖南、广西等地,混迹于酒吧、迪厅、KTV等场所,而且来无影去无踪,他们利用营销身份,以推销酒水为幌子,暗中兜售含有合成大麻素成分的电子烟油。

2022年6月16日下午4时许,多日的研判追踪有了实质性进展,办案民警立即向局领导做了专题汇报,局领导当机立断,宣布成立专案追捕组。2022年6月17日中午12时30分,在禁毒大队牵头

组织下,10余名警力千里奔袭湖北英山。次日凌晨4点多钟,终于到达英山县城,专案组顾不上休息,马不停蹄地投入侦查工作之中。

2022年6月18日中午时分,4个小组到临时驻扎的宾馆汇总分析调查情况。民警发现,该团伙以某商务宾馆为据点,私下进行毒品交易。因成员众多,都分散居住在在该宾馆的各个楼层,且宾馆是整体出租给酒吧员工当宿舍,所以,这些群租人员的身份状况非常复杂混乱,无法确定涉案嫌疑人具体居住的楼层和房号,抓捕工作一时陷入僵局。

“我们不宜守株待兔,要尽快突破瓶颈,打开通道。”专案组负责人让侦查人员化装成外卖员、租客,随机进入该宾馆进行探查。

办案民警在侦查过程中还规劝了一名合租人员,让其协助民警开展工作,终于摸清了宿舍成员分布情况。根据这群人员多夜间活动且分布较为分散,多以老乡群、工作群等多种方式相互联系的情况,专案组经过细致缜密谋划,灵活调整抓捕方案。在当地警方配合下,经过一天一夜的蹲守,一举抓获吸贩毒人员7名,查获含有合成大麻素的电子烟油76克。

男扮女装的“韦先生”

对于邓某、石某交代的在广西的上线,专案民警昼夜不停地对相关线索进行梳理,又发现了韦某、余某、高某、王某等涉案嫌疑人的身份,还掌握了下线吸毒人员曹某、吴某、侯某、陈某等人的踪迹。

参战民警们喜出望外,此时此刻,连日来的身心疲惫一扫而空。2022年6月24日下午,正当民警们考虑如何进一步深入侦查之时,却又有多难题接踵而至。

根据掌握的情况,这批涉案人员波及多个省市,甚至还有部分下线买毒人员尚未开展核查。抓捕组负责人迅速将目前案情和下一步打算向县局领导做了汇报,考虑实际困难和战果优化,最终决定将归案的7名嫌疑人押回阜宁县局密审,待参战民警休整后,再谋另策。

37度的炎热天气,禁毒大队于2022年8月底再次组织抽调多家派出所的精干警力分组分头行动,长途跋涉赶赴广西南宁、百色、防城港、贺州、贵州贵阳以及广东肇庆、福建福州等7个目的地,展开第二轮集中收网行动。

2022年8月19日,抓捕组一路风尘仆仆地赶到了广西。就在这批毒贩们一个个相继落网之时,还未落网的犯罪嫌疑人韦某的身份却出现疑点,查询其身份信息,结果显示是男性,但石某等人的供述和图像分析均显示韦某是女性。专案组民警不想错失良机,于是步步逼近韦某所在的小区,进楼查看,其他配侦民警隐藏在单元楼外围警戒待命。

是日早晨6点多钟,一办案民警在单元楼门口等候电梯时,迎面看见一名黄色长发女子出门。“错不了,就是她。”侦查员立即向外围警戒的同事发出信号,必须抓住这个长发“女子”。说时迟那时快,她紧跟其走下楼梯,一把抓住长发“女子”的胳膊,外围民警迅速接应,当场查验,原来这个长发“女人”正是上线的贩毒人员韦某。

至此,这宗横跨万余公里,历时半年,涉及20余人的吸贩毒团伙宣告覆灭。同时阜宁县公安局禁毒大队向湖北、湖南、广西、广东、贵州、福建等地公安禁毒部门输出案件线索40余条,目前各地已陆续抓获贩毒犯罪嫌疑人10余人、吸毒人员30余人,禁毒大案落下了帷幕。

不寻常的7天7夜

“虽然颇费周折,但我们这次确实不虚此行!”办案民警感慨道。

跨越数千公里,又在异地办案,能获得如此战果,实属不易。专案组负责同志清醒地意识到,以邓某、石某为首的贩毒团伙的落网,仅仅是一场序幕,还有现场勘查、电子证据提取、突击审讯、毒品鉴定等很多后续工作,又要多日不眠不休了。



抓获吸贩毒人员。

此案抓捕组由阜宁县公安局禁毒大队民警和派出所抽调的精干警力组成,出发之前,大家都已经做好了打硬仗、啃硬骨头的心理准备。连续加班加点、夜以继日地开展现场勘查固定证据,细致收集涉案证据,在嫌疑人惊魂未定之时,就地开展突审,抱有侥幸心理的几名嫌疑人一个个先后败下阵来,面对大量的事实证据,如实交代了通过网络聊天软件勾结广东上线的毒贩,多次购买大麻素电子烟油,并多次转手贩卖等一系列犯罪事实。

从踏上英山这块土地到集中收网成功,再到全部初审完毕,走过了不寻常的7天7夜,参战民警们犹如渔夫取到大鱼一样,人人兴奋不已,在合理调配轮休后,围绕在手线索证据,继续开展深度研判,发现了邓某、石某的上线是盘踞在广东东莞的李某,他通过社交软件和境外相勾连,大肆贩卖合成大麻素电子烟。

办案民警在细致梳理邓、石二人资金流向时,发现二人多次异常支出,应该还有别的毒品来源和营销渠道,经过多轮突审,邓、石等人在大量的事实证据面前,又供述了曾经在广西向他人购买上头电子烟并转手私下贩卖给下线的新的犯罪事实。